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ARRET.

Társadami és közművelődési hetilap.
A NÉPNEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

Hirdetési dijjak:
5 hasábos petit sor egyszeri hirde­

tésnél 4 kr, 
többszörinél 3 kr.

Nagyobb és többszöri hirdetések fe­
lette kedvezően eszközöltetnek.

Nyilttér soronként i5 kr. 
Bélyegdij minden egyes beigtatá- 

sért So kr.

Szerkesztő és kiadóhivatal: Pőutcza 539 ik szám, hova az előfizetési pénzek, kéziratok és megkercsvények küldendők.

A népkönyvtárak.
Oly sok megoldandó kérdésé van a 

társadalmi munkásságnak, hogy széttekintve 
és a sok Űrt látva mindenütt, elkomolyodva ' 
gondolunk reá, mennyi még az elintézendő, 
mennyi jó akarattal és buzgalommal kell 
bírni a haza minden egyesének, ha a köz- 
szellemet ama színvonalra akarjuk emelni, 
hogy a múltnak mulasztásait lassanként 
elenyésztesse.

„Népbarát“ — mennyi magasztos fo­
galmat rejt ez egyetlen szócska magában! 
de ha őszinte vallomást akarunk tenni 
magunknak, sokkal többen hordják ez el­
nevezést dicsekvőleg ajkaikon, mintsem 
fele is jogosan elmondhatná magáról, hogy 
annak nagy jelentőségét átérezte.

Tetterejét vesse latba mindenki te­
hetsége szerint, a tett a legszebb ékesen- 
szóllás Ne mondja senki, hogy nem ada­
tott számára tér népboldogitó hevületét 
érvényesíteni. Nincs olyan szűkre szabott 
kör, melyen hatni és munkálni ne lehessen, 
a nép érdekében, annak jóléte előmozdí­
tására.

Nemcsupán anyagi áldozatokról van 
szó. A népnek nemcsak mindennapi ke­
nyérre van szüksége. Igaz, hogy első 
sorban erre, mert a hol kenyér bőven 
van, az a jólét jele, nyomorba taszított 
nép erkölcseit az elfajulástól semmi bitv- 
szerckkel megmenteni nem lehet. De, hogy 
kenyér legyen, ahoz szorgalom kell, a 
szorgalom gyümölcseinek okszerű élvezé­
sének megértéséhez pedig józan szellemű 
felvilágosodás. Az alsó néposztály szelleme 
ellen gyakori a feljajdulás; lazuló erkölcs- 
érzetüek ellen keserves kifakadásokat hal­
iam ; pedig a mi népünk alapvonásában

A „SÍMÉT” tárczája.

MLÉKE'yVL.

Hervadt virág, szinevesztett 
Boliókás apró szalagok,
Drága romok, a kikről óh 
Annyiszor szóltak a dalok I

Illatos levélkék, telve 
Bűvölő, nagy szerelemmel . . .
Szép lányok, akik csak jásztalc 
Az én ábrándos szivemmel.

El-elnézem őket hosszan,
Virágot, képet, levelet . . .
A csalódás könyvébe, hogy 
Hányszor Írtam a nevemet 1

S akad köztök még most is egy 
Ki rám mosolyog, rám nevet, 
Hókarjával ha átölel 
S suttogva mondja, hogy — szeret.

Pedig tudom, mint a többi,
Megcsal ez is, és elfeled,
S hazugsággá válik ajkán 
Az esktl, amit megszegett . . .

nemes hajlamokkal bir: s ha azok fejlődés 
helyett a hanyatlás szomorú tüneteit mu­
tatják, e jelenség vádja nem minket ter­
hel-e inkább, kiknek köreiből terjedni kel­
lenne az alsóbb regiokba az erkölcsös 
műveltségnek? — mint azon népet, mely 
népboldogitó törekvéseinket csak ajkain­
kon hallja, de valósággal nélkülözi, s 
gondoskodás nélkül, úgy szólván önmagára 
hagyatva vegetál úgy miként lehet, s mi­
ként magszokta. Tegyük szivünkre keze­
inket !

Volt idő, csak évtizeddel ezelőtt is, a 
melyben naponta hangzott a felsohajtás: 
,,népnevelcs jöjjön el a te országod!“ 
Nem volt oly bűneset, melyet haegy-egy 
vidéki levelező a nyilvánosságra hozott, 
hírlapi tudósítását ne azon fentebbi felso­
hajtás refrainjével végezte volna be.

A gondviselés a hallhatatlan emlékű 
b. Eötvös József szellemében lekííldötte a 
népnevelés megváltóját, és ezen utóbbi 
évtizedben az ügy oly haladásnak örvend, 
hogy a fejlődésnek indult csemete gazdag 
gyiimülcbhozó terebélyé esősblllend. Ezt 
azonban csak a jövő nemzedék fogja él­
vezhetni, midőn munkabíró emberek válan- 
danak azon zsenge korúakból, kik most 
az elemi oktatás áldásaiban részesülnek.

Ámde a jelennek is meg van a kö­
vetelménye. A mostani felnőttek fejletlen 
szelleme nem veti-e rá árnyait még azon 
sikerekre is, melyeket a már lendületben 
lévő népnevelés a jövő érdekében felmu­
tatni bir? —- A múlt idők sötétsége, és a 
jövő fejlemény koránya küzdenek egy­
mással. A társadalmi tevékenység feladata 
ezen nagytávolságot és hézagot lehetőleg 
elsimítani.

Kormányi gondoskodásból a népne­

Az epedés gyönyörében 
— Óh ragyogó, fényes világ 1 
Mit annyiszor tépett széjjel 
Az asszony! bűn, csalfaság. —

Voltam boldog egykor én is, 
Boldoggá tett a szerelem,
S e régi szót, régi üdvöt 
Még ma is úgy megkönyezem !

Pataky Árpád.

Petőfi mint epikus.
Üres, tiszta lap fekszik előttem . . .mit 

Írjak reá? beszéljek Shakespeare munkáiról? 
hiszen ö plagiator volt, amint saját honfitársa 
bizonyltja és nem ő irta ama kitűnő darabo­
kat, nem ö tette őrültté Lear királyt, hon- 
gyűlölővé Coriolant, nem ö idézte elő Hamlet 
szellemét, ő mind nem tett semmit, hanem 
egy akkor élő tudós, kinek vala igaz neve 
lord Bakon. És mindezt háromszáz év múl­
va akarják nyilvánosságra deríteni, mikor 
már Shakespeare neve hallhatatlan és az is 
marad. Balgasági A hí'" száját betömni so 
haséin lehet Erről mitsem fogok Írni, de hát 
miről ? Unalmamban kinyitom Petőfi költe­
ményeit és szemem elé akad a „Bolond Istók,“ 
megvan! vizsgáljuk nagy lyrikusunk epikáját.

velés által a jövő nemzodékek értelmi fej­
leménye biztosítva van. De biztosítva le­
het-e az erkölcsnek párhuzamos emelke­
dése, ha a gyermekek szive, jelleme a 
családi otthonban, hol az leginkább fej­
leszthető, demoralizáló érintkezésnek van 
kitéve, a helyett, hogy a j nemesebb Ízlés 
behatásai támogatnák az iskolában nyert 
értelmi művelődést?

Úgy hisszük, hogy bővebb indokolás 
nélkül is önként szembeötlik, mily nagy 
fontosságú társadalmi feladvány az, hogy 
ha a népnevelés által a jövőnek szivet és 
értelmet fejlesztünk, ne engedjük annak 
üdvös hatását paralizáltafni erkölcsrontó 
példákkal, melynek gyökerei oda nyúlnak 
vissza, midőn a népnevelésért fohászko- 
dánk.

Ez már egyenesen társadalmi feladat. 
A felnőtteknek, a jelen nemzedéknek er­
kölcseit nemesíteni, a nép közszelleméből 
a butaságot, romlottságot, mint a gyomot 
irtogatni — igen, ez mindnyájunk fel­
adata, ennek pedig hatalmas emeltyiljei a 
II é p k öji y T t á r a k , miknek terveként 
hogy mit gondolunk, arról szó land unk 
közelebbi alkalommal.

A FŐVÁROSBÓL.
Petőfi arczkópe egy régi daguerreoty 

után sokszorosítva a napokban megjelent. 
A Terézvárosban uj templom építését terve­
zik. Jókay Róza, koszorús költőnk tehetséges 
leányáról azt Írják, hogy a szobrászat és fes­
tészet terén kiváló jelenségként fog feltűnni. 
Lenhossek József kitűnő egyetemi boneztanár 
tanárságának 25-ik évfordulóját készülnek 
megünnepelni f. hó 18-án tanítványai. Az ár­
vízkárosultak javára f. hó 5-ig 2 millió 455 
ezer 357 frt 73 V, kr. gyűlt be a belügymi-

Az epos-költés legszorosabban van ősz- 
nőve nemzeti létünkkel, amennyiben az új­
kor első időszakától kezdve kissebb nagyobb 
mértékben használtatott még a jelen század 
elmúlt tizedeiben is.

Már Tinódi Sebestyén történelmi éne­
kei eposoknak vehetők, habár értéköic azon 
hitelességen alapszik, amelyre szerző nagy 
gondját fordította a históriai tárgyak papírra 
tevésénél és e tekintetben meg is érdemli 
nagy Toldynk jelen sorait, hogy „nincs 
történetírónk, ki nagyobb pontossággal . . . . 
közlené fáradsággal és utánjárással szemta- 

I nuktól szerzett és értelmesen összefüggesz­
tett adatait. S ezért müvei történeti kutfor- 
rás érdemével bírnak.“ És szintén ez idő­
szakban egy sajátszerü epika jött létre, a 
melyet szükségessé is tett és mintegy te­
remtett azon vita, mely folyt a katholikus 
és protestáns egyház tudós emberei között 
(Telegdi Miklós püspök. Magyar! István pre- 
dilátor) Ugyanis bibliai események, vagy 
közönségesen ismert dolgok beszéltettek el 
simplex nyelven, mondhatni naivan csak 
azért, hogy végül valami erkölcs-nemesitő 
didaktikai eszmét segítsenek diadalra. Ez volt 
talán az irányköltészet kezdete is.

Második időszaka az uj kornak diadallal 
mutatja fel Zrínyit, a költőt, ki „Adriai ten­
gernek szivenája* ozimü könyvében adván az 
„Obsidio Szigetiánát“, ihletett lélekkel irta 
mrg eposát a fenség jegyével homlokán,



liisicyiuntmil. A Széphcnyl »koj prudapzatái 
U/.dik lerakni. Az első magyar zsidóbiblia 
megírásán dolgozik egy bizottság Az orvosok 
és természet vizsgálók nagy gyűlése alkalmá­
ból már érkeznek a vendigck^mindenfelöl a 
(óvárosba. Ipari czélokra a jövő cvre 42000 
forintot irányozol ő a kormány. Tisza Kálmán 
belűgyministert Ostendében távolléte alatt 
Ti elol t közoktatási' minister fogja helyettesi- 
teni. A tiszai vasúttársaság Zsedónyi Ede cm 
lékét akként örökíti meg, hogy éictnagyságu 
a i ez képét gyűlésiemre számára le festeti.

Az írógép.
Az Ilikor e legújabb találmánya nem 

más, mint egy varrógépre emlékeztető készü­
lék, melyet olyanformán kezel egy hölgy, a 
hogy a zongorát szokás- Azonban nem var­
rógép, nem is pianoforte. A Singerek s Wil- 
solmoknak épen oly kevés érdemlik van föl­
találása körűi, mint a Bösendorfcreknek vagy 
Bcregszászyaknait. A készülék egy írógép, | 
Remington szerkezete szerint; mert A meri- I 
kában már több fajta ily gép is kezd elterjedni.

Az Írógép szerkezete bellii is sok ha­
sonlót mulat a zongorához. Láthatni rajta 
egyes gombokat, melyeknek fejére betűk s 
Írásjelek vannak bevésve, s melyek ép úgy j 
lenyomhatok, mint a zongora billentyűi. A j 
gombok emcltyü-kcszülékkel vannak kapcso- j 
latban, úgy hogy midőn a gombot lenyomjuk, 
emeltyű által egy kalapács fölfelé üt, miként 
a zongoua kalapácsa a hurokra- De az Író­
gép kalapácsai nem egyformák, hanem mind­
egyiken egy-cgy betű van kivésve, ugyanaz, 
a mely a megfelelő gombon. Es ez a kala­
pács nem is üt hurra, mint a zongora, ha­
nem egy festékkel itatott papír- vagy vászon- 
szalagra. A szalag fölött, majdnem közvetlen 
érintkezésben vele, van a beírandó papírlap 
egy ksucsukhengerre erősítve, azon a mó­
dön, mint az a nyomdák sajtójánál is szokás. 
Mihelyt tehát a betű gombja lenyomatik, a 
neki megfelelő kalapács ugyané betű bélye- \ 
gét rányomja a festékkel behatott szalagon j 
át a beírandó lapra. Következik a másik betű. ! 
Hogy azonban ennek bélyege ne essék oda, 
a hová az előbbi betűé, azaz hogy ne egy­
más hálára Írassanak a betűk, olyan készü­
lékkel is el van az Írógép látva, mely e te­
kintetben maga szabályozza magát. A gépet j 
ugyanis föl lehet huzni, mint az órát, egy 
fogantyúval. A csavarrugó mozgásban tartja 
az egészet, úgy hogy midőn egy egy billen­
tyű lenyomatott, a gép hengere, valamint a 
reá erősített papírlap egyet-egyet odább moz­
dul, épen annyit, a mennyi helyre egy betű­
nek szüksége van. Mikor aztán a henger egy 
egész, mozgást megtett balról jobb felé, azaz 
midőn egy egész sor meg van Írva, akkor 
egy kis csengetyü ad jelt, hogy tovább moz­
gatni nem lehet. Az iró egyén ekkor egy kis 
kapocs kiemelése által a hengert ismét ere­
deti helyzetébe hozhatja vissza, azaz a sor 
elejére. E közben magától fordul odább,.épen

I annyival, a mennyire egy uj sornak szüksé- 
I ge van.
j A gépet be lehet állítani úgy, hogy a

sorolt, hosszúsága, s azoknak egymástól való 
I távola is változtatható. Tehát mindenféle sű­

rűségben. Az Írásjeleket is föl leltet rakni, 
mert azoknak külön billentyűk felelnek meg, 
sőt alá is lehet huzni tetszőleg betűket vagy 
szavakat- Kót-kétszó között szintén meg le­
het tartani a szükséges tért azáltal, hogy e 
czélra szolgáló külön billentyűt nyomunk 
meg. A kapott iratok sokszorosítása pedig 
épenséggel könnyű, mert a gép sokszorosító 
témával dolgozik, s mert több lapot is lehet 
egyszerre beletenni a gépbe, minden két lap 
közé külön c czélra praeparált festőlapot he­
lyezvén.

E gépnek sok mindenféle előnye van a 
közönséges írás fölött. Első s legnagyobb az, 
hogy kevés — alig két heti gyakorlás mel­
lett sokkal hamarább megy vele az Írás, mint 
közönségesen tollal. Egy perez alatt valami 
90 szót lehet vele leírni, holott tollal alig 
*0 et. A gyorsírók tehát dili tálásnál vagy má­
solásnál nemsokára egészen fölöslegesekké 
fognak válni, a mennyiben e géppel sokkal 
pontosabban s gyorsabban lehet dolgozni, 
mint ők teszik- Ha még hozzá veszszük a 
sokszorosítás könnyűségét is, akkor meg épen 
e gép előnyére üt ki az összehasonlítás. Má­
sodik nagy előnye e gépnek, hogy szép ka- 
ligraphus Írást tehet vele az is, kinek keze- 
Írását egyébként alig lehet elolvasni. Hasz- 

I Hálhatják továbbá a gépet olyanok, kik 
j valamely testi hibájok miatt a tollat nem ke­

zelhetik, p. o. elveszítették jobbkezöket. Sőt 
használhatják a vakok is, kik kitűnő helyér­
zéküknél fogva könnyen betanithatók, hogy 
melyik billentyűt mikor kell megnyomniok. 

j Bonyolult szerkezete miatt azonban a 
gép még meglehetősen drága (230 — 290 írt 

! között, a szerint a milyen nagy) s ez bizony- 
I nyal uagy akadály lesz gyors elterjedésére 
I nézve.

Egy ily gép már Budapesten is haszná­
latban van a Ferencz-csatorna-vállalat igaz­
gatósági irodájában, I L.

Ii újság a hazában?
A 8Z. fehérvári kiállítás 30,000 fi t tiszta 

jövedelmet hozott , mely minden esetben 
ipari czélokra használtunk fel. Somogymegye 
közgyülésileg elhatározta, hogy összes szük­
ségleteit csakis hazai iparczikkekkel fedezi, s 
e példa követésére az ország összes törvény- 
hatóságait is felhívja. Tompa ünnepélyt tar­
tottak Feketehegyen, egy szepesmegyei für­
dőben a napokban. A nagy költőnek még 
18G8-ban díszes emlékszobrot emeltek az 
ottani fürdővendégek. Egy Császár Gyula nevű 
gyulai honfitársunk is harczol a zuluk ellen, 
ki már rég kivándorolt Amerikába. Fiume 
kikötőjében egy G000 kilogramm súlyú óriás 
czápa tartja rettegésben a fürdő közönséget. 
Az érmelióki vasút ügyében f. hó 31-én

B. Diószegen általános gyűlés lesz.. Az arad 
vértanuk okt. ö-iki halál évfordulójának em­
lékét a győri hölgyek akként ünnepelik, meg, 
hogy minden vértanúnak emlékszalagot hí­
meznek, s azokat a hős elhunytak még élő 
rokonainak küldik meg. Az unitáriusok feleke- 
zete I. hó 23-án Székely Kereszturon tartja 
zsinatját. Bállá Gergely az ál Vesse,lényi\. Lit 
1873-ban Ítélt el a n.-váradi törvényszék, múlt 
hó 31-én meghalt az ungvári fegyházban. 
Philloxóra megjelenését észlelték Aradon, 
melynél fogva szakértő bizottság kezdte meg 
vizsgálatát. Dr. Váradi Antal fővárosi író a 
napokban N.-Váradon időzött. Kállay Ödön 
Szeged város második kerületének orsz. kép­
viselője szerdán délután tüdőszélhüdés követ­
keztében elhunyt. A függetlenségi pártnak 
kiváló tagja volt, élt Gl évet. Az irodalomnak 
is van halottja. Losonczy László, valamikor a 
legnépszerűbb költők egyike, szinte elhunyt. 
Legutóbbi időben végrehajtó volt Losonczon, 
majd mint testileg lelkileg megtört szeren­
csétlen öreg a budai irgalmasok kórházában 
érte el végnapját. A buda-vizvárosi sirkertben 
temették el; legyen neki könnyű a föld !

A növényevők felekezete.
Napjainkban sokat halljuk emlegetni a 

vegetarianizmust; s miután lehetnek lapunk 
olvasói közt olyanok, kik óhajtják e tannak 
elveit körülményesebben ismerni, megemlé­
kezünk róla a következőkben :

Vegetáriánusoknak nevezik magukat a 
Simpson J. által Londonban alapított Vege­
tarian Socyeti tagjai, kik az állati táplálékkal 
felhagytak és kizárólag növényi tápszerekkel 
élnek. Hivatkoznak arra a tényre, hogy az 
ember tisztán csak növényi tápszerekből is 
megélhet épségben és erőben, hivatkoznak a 
bibliára, bölcsészek és teamészettudósok ira­
taira, s a húst kártékony izgató szernek tart­
ják, amely betegségeket és szenvedéseket hoz 
létre és azt állítják, hogy a társadalomnak 
sok bűnei a htisevésre vezethetők vissza. A 
vegetáriánusok tejet, vajat, tojást nem esznek, a 
szeszes italokat és fűszereket nem élvezik, 
nem barátjai az orvosi tudománynak és hó­
dolnak a természeti- és hidegvizgyógymód­
nak. Társaságuknak nem csupán a külföldön, 
de nálunk is vannak tagjai és követői.

A vegetarianizmusnak egyik sweiezi nagy 
apostola: Dr. Drocic nem rég Bécsben nagy­
számú közönség előtt tartott két előadást: a 
vegetarianizmus befolyásáról a családi életre 
és gyermekek nevelésére. Előadásának folya­
mában a szeszes italokat, sört, bort és ége­
tett italt a nyomor előidézőjének mondja és 
hogy a kávé, tltea és d ohány élvezetének 
szükségét csupán húsevők érzik, de sohasem 
a gyümölcsevők. Ezután a beteg testre tért 
át; néhány érdekes esetnek, Szt.-Gallen mel­
letti gyógyintézetéből, ismertetése után, vi­
tatta a növénytáplálék élvezetének előnyeit, 
a hustápszerek kártékony behatásának ellené­
ben. Előadó kinyilvánította azt. hogy a nők

mely tökéletes, felfogás, compositio, és con- 
ciusio tekintetében, mert „azon tény által, 
hogy Szulejmán Szigetvárnál lelte halálát, 
Zrínyi eposa megfelel a nagy epopoeák azon 
kellékének , hogy valamely korszakalkotó 
eseményt tárgyazzanak“ — mondja Salamon 
Ferencz.

• És a nyelv szépítés diadalát, mely mű­
fajban ülte a magyar literatura ? Bizonyára 
az eposban- Vörösmarty Ziláltja a neologiz- 
mus zászlóját lobogtatá. — S most térjünk 
át azon három férfiúra, akik a „népies“ alap­
ján épiték fel, azaz erősiték meg, alkották 
újonnan az epikai költészet falait. Tompa, 
Arany és Petőfi, akiknek neveikhez a legna­
gyobb irodalmi siker és diadal van kötve.

A „népregék“ és „népmondák“ világa 
bizonyos ililetszerü, mistikus színezetű érze­
lemmel tölti el az olvasó lelkületét ugyany- 
nyiru, hogy I a bonczolgatni szerető kritikus 
is elfeledi hivatását és csodálattal, benső me­
legséggel csüng Tompa költészetén, nem vé- 
vén tekintetbe, miszerint a „népregék“ és 
„népmondák“ csak tárgy és névben viselik a 
népies formát, az elbeszélést illetőleg azon­
ban nem is közelitik meg igen sokszor azt. 
Az ellenkezőt mondhatjuk költői beszélyeiről, 
amennyiben azok (Szuhai Mátyás. A pipás 
kántor stb.) az utolsó Ízig népies köntöst vi­
selnek magukon. Sokkal felette áll Arany 
Janos, kinek 1816-ban a Kisfaludy -Társaság­
nál diadalmasan pályázott „Toldi“ ja meg­

mutatta: mint, hogyan és mit kell a költő­
nek feldolgoznia, hogy munkája megfeleljen 
a népies kívánalmainak.

Különben, ismerjük — hisz annyit volt 
már emlegetve — koszorús költőnk epikai 
müveit, melyek mindegyike „Arany helyzet­
alkotó és jellemfestő erejéről tanúskodik," 
igy nem is sokáig időzünk e tárgynál, hanem 
áttérünk az irodalmi triumvirátus harmadik 
tagjára — Petőfire.

Első helyet foglal el az 1814 ben Írott 
„János vitéz", mely compositio és irály te­
kintetében egyike literaturánk legszebb népi- 
darabjainak. Az egész költői beszély mese 
alapon nyugszik és inkább lehetne nevezni 
tündérregénelf, amennyiben láthatatlan lények 
is szabad befolyást nyernek az esemény szö­
vegében. Már magok a személyek emelik 
fenségét a műnek és mintegy elősegítik an­
nak egyszerű és mégis sokat mondó nyelve­
zetét. Kukoricza Jancsi szerelme Iiuskához ; 
a gonosz mostoha askálodo dühe, mely szét­
zúzni akarja boldogságukat; Jancsinak elbúj- 
dosasa a gazdájának tett kár miatt, dicső 
kalandjai és végre találkozása egyetlen II us- 
kajával... mind oly egyszeri! dolgok, mintha 
egy falusi ember szájából hallanók elbeszélni 
a történetet s csak itt-ott eszmélünk fel, mi­
dőn egy-egy gyönyörű festői kifejezésre aka­
dunk, hogy biz’ezt Petőfi irta. Milyen meg­
ragadó a két szerető búcsúja ; két egyszerű sor­
ban mennyi mindent találunk kifejezve, mint:

Ha látsz száraz kórót szélvésztől kergetve, 
Bujdosó szeretőd jusson majd eszedbe.

és a leány felel ;
Ha látsz tőrt virágot ut középre vetve, 
Hervadó szeretőd jusson majd eszedbe.

Valóban, bámulni lehet, mennyire tud 
Petőfi a legegyszerűbb gondolatokba is életet 
önteni csekély fordulat, vagy merész hason­
lat által ; mily hűn képes visszatükröztem! a 
népélet legutolsó jeleneteit is!

„Salgó“ történetében egy véres dráma 
folyik le szemünk előtt: apa és testvérgyil­
kolás szerelemből egy nő miatt. Megragadó 
hasonlatok, erőteljes nyelv, s az esemény bal- 
ladaszerü rohamossága ... és a ki e mű 
„örök rejtélyü érzés, szerelem“ kezdetű rész­
letet olvassa, bámulattal telik el Petőfi phan- 
tasiájával szemben.

„Szilaj Pista“ boszuja indokolt és itt is 
találkozunk merész compzratiokkal s a fes­
tés oly hü és nagyszerű, hogy cl nem hall­
gathatjuk a következő szakot:

Fekete a pillád, kék a szemed,
Mint mikor a felliő ketté reped ;
A megrepedt felhőben kék az ég,
S mint ebben a csillag, szemed úgy ég.

Csak a rímek hagynak némi kívánnivalót 
hátra, különben a nagy lyrikus mikor belse­
jével foglalkozik, nem sokat ád a technikára.

S miért is neznők a tölgy alsó ágait,



idegessége szintén a hustáplálék következmé­
nye és hogy e bajnak legyőzésére egyedüli 
módnak a vegetarianizmus bizonyult be.

Hogy állításait élő példákkal is igazolja, 
a sweiezi vendég a bécsi vegetáriánus ídub el­
nökének G és 8 éves két fiát, mint „vegetá­
riánus gyermeket“ mutatta be a közönségnek. 
Mindkét gyermek valóban majd kicsattant a 
viruló egészségtől és erőtől. Á gyermekek na­
gyobbá!'a gyümölcs és Fraham kenyérből él 
nek, tejet és tojást ritkán esznek és valódi 
husgyülölők. E családot Dr. Cliimai hires ve­
getáriánus téritette meg. — Egy tizenkét tag­
ból álló család anélkül, hogy legkisebb nél­
külözésnek vetné alá magát, a növény étkek 
élvezete által évenkint legkevesebb 1200 fo­
rintot takaríthat meg.

A mi a vegetarianizmus a gyermekneve­
lésre! befolyást illeti, Dr. Droclc kiemelte, 
hogy azon két előítélet, mely ellen a vegetá­
riánusok különösen küzdenek, t. i. az éjjeli 
levegőtől! (élelem és azon tévhit: „Csak hús 
ad húst*, a gyermeknevelésre igen kártékony­
nak mutatkozott.

Az éjjeli levegőtől! félelem megakadá­
lyozza az anyákat, a fris légköri levegőből 
gyermekeiknek annyit juttatni amennyit azok 
egészség és erős tenyészetükhöz szükségei­
nek. Az éjjeli légtől való félelem folytán nem 
csak télben, de gyakran nyárban is bezárat­
nak a gyermek szobák báni ablakok, holott a 
kísérletek és tapasztalás azt bizony itják, hogy 
a nyitott -ablaknál! alvás a gyermekekre rend­
kívül jótékonyan hat és tényleg az egyedüli 
mód őket valamennyi ragályos bajoktól meg­
óvni, olyan mód, a mely nekik a félelmes 
terokbántalmak helyett viruló arezot, erős 
izmokat és szilárd csontokat kölcsönöz- 
Épen éjjeli — mondja a tanár — rendeltetése 
az embernek és főkép a gyermekeknek annyi 
élenyt egybegyüjteni, a mennyit másnap testi 
és lelki munkájához és fejlődéséhez szükségei 
és fogyaszt.

A gyermekeknek nem kell húst adni, de 
annál több levegőt és azután legalább olyan 
családokban ahol a gyermekek kellő tiszta­
ság és bőrápolásban hiányt nem szenvednek, 
kevésbbé fog kelleni tartani a roncsoló to­
roklob (diphteritis), vörheny, (scarl atina) és 
valamennyi ragályos betegségtől desinficiáló 
szerek közt legjobb és az is fog maradni a 
levegő.

A mi a vegetarianizmus elveit illeti, e 
tekintetben a vélemények igen szétágazók. 
Mindenesetre a legjobb leend a szélsőségeket 
kerülni. Sem a hús étek teljes elvetése, mint 
azt a vegetáriánusok akarják, sem pedig a vege­
táriánusok által védett elvek teljes megvetése, 
min' azt a hustáps/.erek pártolói hirdetik, nem 
bír előnynyel. Nem lehet ugyan tagadni, hogy a 
lakosság szegényebb osztálya a vegetarianiz­
musban teljes pótszert találhat a Ints élveze­
téért, mint ezt azon népeknél láthatjuk, kik 
mint az indiaiak, állatot meg nem ölnek és 
csupán növényekkel táplálkoznak, de olyan 
tökéletes erős táplálkozás, mint az a vegyes 
étkek által eléretik, kizárólag az egyik, vagy

ha annak büszke koronáját van alkalmunk 
láthatni.

Időm rövid s igv alkalomszerllleg csak 
azon epikai müveit veszem tlő Petőfinek, 
amelyek legjobban czélhoz segítenek, mert 
legjobban kimutatják : volt-e hivatva ő az 
epikai téren is babérokat arathatni ? Előre is 
megmondom, hogy nem volt hivatva erre.-— 
És miért ?

Az epikus költő olyan, mint a színész. 
A színész — teszem fel komikus — bár gyomra 
üres a rémitő koplalás miatt és kedve épen 
nincs semmire, este mégis megnevetteti a kö­
zönséget és gondjait háttérbe szorítja.

így az epikus költő. Eseményt ad, mely­
ben személyek jönnek elő és ezek jellemé­
ben fekszik a lélektani igazság, A költő hát­
térbe szorul, mint egy drámairó, ki a kulisszák 
megöl gyönyörködik darabjában, s ha le is 
ir Valamit, alanyi vagy bárminő észrevételek 
nélkül teszi azt. Teszem fel : egy költő olyan 
személyeket léptetne föl, kiknek mindegyike 
pl a kormánypárthoz tartozik, holott az Író 
az,ellenzék hive. Az esemény folyamában 
diadalra kell juttatni a szereplők politikai 
eszméjét ... no megesne bele aztán, ha az 
iró itt is, ott is saját elveiről is részletes ref 
lexiókba bocsátkoznék. Ismerek már munkát, 
melyben a szerző pártelleneit, az általa nem 
osztott nézeteket viszi diadalra anélkül, hogy 
csak egyetlen szóval is belehozná magát és

másik irányban választott tápszerek által nem 
lenne eszközölhető. Ezenfelül tekintetbe kell 
venni sok más egyéb körülményellet, az ég­

hajlatot, életmódot, foglalkozást és egyéni 
szabadságot, úgy, hogy nagy merészségnek ' 
tűnik fel általános szabályt állítani fel az I 
összes emberiségre. S jóllehet e tannak tu­
dományos tekintetbeni tarthatatlanságát 
Virchov, Ludvig, Funke és más vi.ághirü let­
tan t a n á r o k kétség bevon katlanul megc/.áfolták 
ennek daczára a gyakorlati életre hasznosít­
hatjuk belőle azt, hogy a túlságos sok hus- 
cvés nem lényeges kellék az emberi test ép­
ségben és erőben maradásához

Nagyvilági hírek.
A müncheni kiállítás költségei 80,000 

márkára rúgnak Az ausztráliai Viktoria-gyar- 
matban ez év első negyedében 170,550 uncia 
aranyat ásott ki 35.508 munkás. Petőfi köl- 

1 tészete annyira hódított Olaszországban s kü­
lönösen Sziczilia szigetén, hogy egész kis köl­
tő-csoport buzgólkodik Petőfi müveinek for­
dításával. Alfonz spanyol király nővére szél­
it üdésben elhunyt. Az ex khedive Nápolyból 
eltávozik, s Rhodusszigetén fog letelepedni 
házanépével. Bulgáriából az utolsó orosz-ez­
red e hó 3 án szállott hajóra Ruscsukban. 
Hayti szigetén múlt hóban a képviselőház 
egyik ülésén Lorm képviselő revolverrel ke­
resztül lövé az elnök bátyjának karját, mire 
az szinte revolverrel lőtte le őt. Erre megkezdő­
dött az általános lövöldözés. A rendőrség a 
parlamenti épületbe bevonulva lövöldözött, a 
katonaság pedig bombákkal sepré végig az 
utczákat. Nehány városrész kigyuladt, s majd­
nem egész Hayti leégett. A pápa a gallicziai 
vizbárosultak javára ezer lírát adott. Nápoly 
mellett Vico-Equnse városban ritka szép 
etrusk sirt találtak, lovas itarezosokat. pap­
nőket, satyrokat ábrázoló szobrok kát és vá­
zák kai.

Színészet.

N. M. színigazgató urkörünkben működő, 
társulata a közelebbi héten a következő darabo­
kat hozta szilire. Szombaton adatott „D e- 
b o r a It“ vagy a „szép zsidó hölgy szerel­
me“ színmű A felv. irta Mosenthal. Úgy a 
jutalmazandó igazgatónő iránti részvét, mint 
maga a jeles drámához fűzött rokonszenv, — 
együttesen a két tényező, majdnem a zsúfo­
lásig megtöltő a canicullai hőtől fulasztó szin- 
termet. Azonban a jól összevágott előadás 
elleledteté még a meleg kellemetlenségeit is 

í annyira, hogy a felvont figyelembe elmélyedt 
I közönség még akkor sem akart oszlani, mi­

dőn a darab végeztével egyesek hangos figyel­
meztetések közt már megkezdték az indulást 
kifelé. Dicséretére legyena szereplőknek, felada­
tukat sükeiülten oldák meg ez estén mindannyi­
an. Vasárnap aug. 3 án a „Csizmadia mint

pártja tagjait- Ezt már tudom becsülni és ez 
mégis követelhető az epikai darabokban.

Petőfi különösen az „Apostol“ ban túl­
zottan registrálja republikánus gondolatait és 
az egész mü csak arra szolgál, hogy a költő 
gondolatainak tolmácsa legyen. Ez egy epikai 
költeményben megbocsáthatlan hiba, amiért 
Vörösmarty „Zalánját“ is megrótta a kritika, 
mondván : „E nagy mü széptani tekintetben 
sok kívánni valót hagy maga után ; ugyanis 
nincs tiszta, átlátszó szerkezete ; a terjedel­
mes epysodok mellett túlságos lenne az nm 
lengés, a majd elégiái, majd ódái hang stb.“ 
íme* az epykus költőnek munkája mellett ho­
mályban kell lennie s mert ezt Petőfi meg nem 
tarrá, nem lehet öt az epykus költők töké­
lyének neveznünk. Mindenesetre érdem illeti 
azonban találó, könnyed gondolatait itt is s 
azt a phantáziát, mely — mint ö mondá ró­
la — nem volt a „por magzatja.“ A töredék­
ben maradt „Leiter vezér“ bravour darabja 
lett volna, habár ennek meglevő részében is 
már előtérbe lép több helyen saját és nem­
zeti büszkesége.

Katona Árpád.

k i s c r t e t“ énekes népszínművet vette elő 
a szinirendezőség; azonban a vasárnap da­
czára sem tudott vele közönséget begyűjteni. 
Pedig a jó előadás megérdemelte volna, hogy 
többen is megnézzék, —eltekintve attól, hogy 
e darab már nagyon is ősmeretes városunkban. 
Kedd aug. 6 ára igen helytelen tapintattal 
hozta szilire Béig, a maganemében és helyén 
Becsben különben kitűnő osztrák, népszín­
művét, — mely magyar fordításban sükertll- 
ten alig is lenne köztetszés mellett előadható 
E feltevést igazolta az is, hogy nálunk még 
az ezen estén megjelent nagyon csekély 
számú közönség is megelégcdctlenül tá­
vozott el a színteremből. — Csütörtökön 
»falura kell menni“ Bayard 3 felvond- 
Sós vigjátéka adatott Szilágyi S. fordításában. 
é darabot egy-két másodrendű szereplő ké- 
születlensége tette kissé vontatottá, mely a 
főbbek rovására a.z egész előadást is megfosz­
totta a kellő sükettől. — Szombaton aug. 
ö éu vagyis tegnap este ismét jutalomjáték 
volt. Tóth Antal a társulat egyik legjobb, 
drámai tagja jutalmául adatott Bayard szín­
müve: „A vak tengerész és a felol­
vasónő“, fordította Feleki Miklós. Ez elő­
adásról érdeméhez képest csak közelebb fo­
gunk^ megemlékezhetni, miután lapunk zárta 
s a térszüke miatt azt jelenben nem tehetjük. 
Hanem magáról a társulatról még elmondjuk 
a következőket. — A Bánfi-Hunyadon visz- 
szamaradt társulat kiegészítő része a napok­
ban már meg fogván érkezni, — ennek foly­
tán az igazgatóság 8 előadásra uj bérletet 
nyitott, — Ígérvén, hogy szerencsétlen anyagi 
körülményei miatt eddig énekes népszínmű­
veket nem adhatván, e bérletben igyekezni 
fog a közönséget mentői válogatottabb dara­
bokkal kárpótolni a mulasztottakért. Ha e 
mondottak szerint az igazgatóság csakugyan 
beváltandja szavát, azt hisszük nem lesz oka 
tovább panaszkodni a pártolás hiány felett,mert 
a társulat jó hire bejárván már a vidéket is, an­
nak pártolására is számolhat. Ellenesetben 
azonban ne csodálkozzék, ha a közönség, mely 
eddig egyre várta az ígért népszínmű előadá­
sokat, bizony, bizony, meg fogja magát kí­
mélni aztán a színházi gyönyörök további 
forró élvezetétől. Mert azt tartják itt mind 
közönségesen: az Ígéret mit sem 
használ, s csak a tények iga­
zolnak!

* *_________ *

Újdonságok.
* Szerte a megyéből érkező aratási hí­

rek szerint, az ez idei termés jóval alább álla 
középszerűnél, mely általános leha ngoltságot 
szült a lakosságnál. Legnagyobb része a bir­
tokosságnak egyetlen szemet s< m lesz képes 
eladni idei terméséből. A tengeri termés ha­
sonló silány aratást Ígér, ugyszintte a rzőllös- 
kerteken is nagy kárt tett a ragya. Vájjon 
mikor lesz már vége e sok csapásnak?1

* Hymen. Sélley Árpád a nálunk múlt 
évben alkalmazva volt városi Írnok, közelebb 
megválasztott paptamásii körjegyző, a napok­
ban váltott jegyet siteri jegyző Tátray Lajos 
kedves leányával Mariskával. Kisérje 
boldogság frigyüket 1

* Daltny Mihály jelenlegi városi s. jegy­
zőnket pedig M.-Peterd és P.-Told községek 
ma egy hete választék meg körjegyzőjüknek. 
Szerencsét kívánunk a derék fiatal közhiva- 
talnoknak további pályafutásán 1

* Tüzeset Fényes Mór herpályi birto­
kos ur tanyáján csütörtökön a déli órákban 
tűz. támadván, egy kazal buzatermény lett a 
lángok martaléka ; a tűzoltók azonnal kisiet­
tek a vész helyére s jól alkalmazott segede­
lemmel, a dühöngő orkán daczára, még ide­
jekorán megfékezték a pusztító elemet.

* Műkedvelő szinielőadás. Fentartással kö­
zöljük ugyan e hirt, — de úgy hallók, mi­
szerint bizonyos magán körben nagyban foly­
nak a próbák műkedvelő szinielöadásra. Ar­
ról is értesültünk, hogy a megejtendő előadás 
nem lesz a nyilvánosság elé szánva s a leg­
szigorúbb zártkörben fogna lejátszatni. Pedig 
kár 1 mert az efféle ártatlan mulatság legal­
kalmasabb eszközévé válhatnék városi jótékony 
czéljaink elősegítésére, — melyekre fel is hiv- 
juk az intézők becses figyelmét! Egyebekről 
különben majd többet.

* A képviselő testület legutóbbi ülésében 
elhatározta, hogy a községi pénztári száma­
dások, illetve pénztári készletek körül eddig 
tapasztalt visszaélések meggátlására egy ál­
landó felügyelő bizottságot szervez. E bizott­
ság tagjaiul Jedlicskn Zsigmond, Daró.v.y Pál 
és Vass Jenő testületi tagokat meg is választá.



* Színészet Zsákén. Gl. Rhédey Gábor, 
vidékünk e nagylelkűségéről s műszereidéről 
ösinert főura, lelszóllitá a városunkban mű­
ködő színtársulatot: ránduli.a át Zsákáras idő 
közili'g rendezne egy pár előadást ott. b. 
meghívás folytán a színtársulat nehány leg­
jobb tagja át is megy Zsákára s a napokban 
megtartja első előadását u gróf által e czélru 
átengedett helyiségben. Fúrta -Zsálta tehát 
azon kedvező helyzetbe jut ez. által, hogy 
minden nagyobb fáradság és költség nélkül 
egy pár élvezetes estét tölthet el saját köré­
ben. Nem is szalasztja el az alkalmat re­
méljük — a ki csak teheti, hogy elzarándo­
koljon a ritka élvezet színhelyére.

* Vasárnapi kiállítás. A f, augusztus 3-an 
megnyílt vasárnapi kiállításban a megyénkből 
Székesfehérváron kiállított tárgyaknak kévés 
része foglalt helyet a nagyobb rész vagy visz- 
sza sem érkezett, s talán ellett gazdálkodva, 
vagy a kiállítók közönye miatt nem ktilde 
tett az be. Újabb kiálhtmány is kevés érke­
zett. Jövő vasárnapra azonban egyik mint 
másik beküldése nagyobb számmal reményi 
In.-tő. Feltűnőbbek voltak közelebbi kiállítá­
sunkban a n.-várad! I. sz. káptalan uradalom 
Sz. Fehérvárról megjött termékei : többféle 
nemllek 22 legjelesebb fajban, — minden 
szakértő csodálja, hogy ezek er a sz.-fehérvári 
jury figyelmen kívül hagyni bírta úgy meny- 
nyisége mint minőségénél fogva ugyanezen 
uradalomból fazár, teknök s több erdei mű 
faragványok. Továbbá, n -varad! Voszka Fe- 
rencztől többféle remek lábbeli készítmény, 
mely Sz.-Fehérváron is ezüst éremmel lett 
kitüntetve: Barabás Menyhértünk egyként 
szép, jó és érdekes hegedű müvei : Liszkay 
Károly bronzmüvész szelencze 8 több mes­
terművei ; a 1. sz. püspökség"! uradalombeli 
román nép háziipar szövetei; Ruby Adél 
munkatamtónő művészi kivitelű viasz virág 
koszorúja; Sonnenfeld J. szép kályha müvei; 
diószegi Kalmár Fevencz és Lipcsey Ignácz 
saját és tanítványaik általi készítmény sokféle 
szép háziipar müvek; b.-uifalui Váss Jenő 
sáriét; gyűjteményéből borzsák, székek, gyé­
kény müvek stb; a biharm. gazd. egyleti te­
lepről ez idei már érett székelytengeri, ne­
mesebb fai körték, uj méz, rózsa halmaz, 
stb ; mástól dinnye, 30 faj burgonya s más 
termék. Jövő vasárnapra ígérve vannak szöllo, 
többféle gyümölcs, bor, dohány, más termény 
s iparművek. Látogatók — kik múlt vasár­
napon is jelentékeny számmal voltak, sőt hét­
köznapon a hiányos tárlat szemléjére is jön­
nek — jövő alkalommal reménylhetőleg na­
gyobb számmal lesznek- Kéretnek is lehető 
részvétre minden érdekeitek.

* A színtársulat egyik legtehetségesebb 
tagja : Láng József ]utulomjátcka lesz hol- 
nap ; a midőn is Feuillet Oktáve kitűnő drá- 
mája „Delil a“ kerül színre. A legmelegeb- | 
ben ajánljuk a közönség pártfogásába a ju- ■■ 
talmazandót, ki a pártiogást valóban megér- j
dcmli. 1

* Örley Flora és Szabó Bandi vendegszc- k 
eplését is emlegetik még e héten; mi ha

r________ _ ______________

csakugyan igaz lesz, irigylésre méltó élveze­
tes estéknek nézünk ebbe. Aztán a társulat 
ismét felszedi mozgó sátrát és indul elhagyott 
utján tovább, — Szolnokba.

• A Körös és Berettyó szabályozás meg­
vizsgálására a napokban megyénkben járt 
külföldi szakértők : Bariilari Gross, Juquet és 
Korlovszky, s a kormány részéről Bodolty 
Lajossal tekintették meg a szabályozási mun­
kálatokat. A szabályozó társulatok részéről 
Szabó József, Kecskés Sándor és Galacz Já 
nos voltak velők. A társaság Gyomáról Ko- 
mádiba kocsikon, onnan pedig a Sebes kö­
rösön fedeles sajkákon Körös-Ladányba értek. 
Nyilatkozatokat nem tettek, hanem kérde- 
zosködésre kijelentették, hogy hiba szabá­
lyozásunkban az, miszerint felülről lefele 
kezdetett; továbbá az, hogy a partok egye­
netlenül, hol kijebb, hol beljebb vannak 
építve. A viz centralisatióra megjegyezték, 
hogy az helyes, természetesen csak úgy, ha 
azután a decentralisatió következik s az pon­
tosan keresztülvitetik.

* Irodalmi hírek. A következő müvek 
jelentek meg legújabban a könyvpiaczon s 
szerk.-höz beküldettek: „Nemzeti Kön y v- 
tá r“ A báli hasznos vállalatának 28 -31 fü­
zetei, Kazinczy, Vitkovits és Mikes müveivel. 
„Az emberi művelődés történ elme“ 
3-ik füzet irta P. Szathmáry Károly. Dr. 
Toldy László „A föld és népei* 5 és 6. füzet 
„Képes Családi Lapok“ 21 ik füzete. 
„Egy biin története" történeti regény 
irta Hugo Victor, 1 -ső füzet ára 25 kr. Tet- 
tey N. és Társa kiadásában. Mindezek ere­
deti árakon kiadóhivatalunk utján megren­
delhetők.

8. Egy pár szép jármos ökör. Jutalmuk : 
4 drb, 2 drb ét 1 drb. ni. le. arany.

b) nem hazai fajta.
1. Bikákra jutalmak : 4 drb, 2 drb és i 

drb. rn. Uir. arany.
2. Üszőkre (ünökre) jutalmak : 2 drb és

1 drb m. kir. arány.
II. osztály : Juh.

a) hazai fajta.
1. Egy darab hágó kos. Jutalmak : 2 drb 

és 1 drb m. kir. arany.
2-, Tíz darab anya együttesen. Jutalmak :

2 drb és 1 drb m. kir. arany.
3. Tíz darab tokju együttesen. Jutalmak: 

1 drb in. k. arany, 1 drb ezüst forint.

Közgazdászat.
ERTESIT ES

az erdélyi gazdák ötödik vándorgyűléséről 
és az avval összekötendő tárlat- és 

cseléd-j ti tál mazásról.
(Folytatás.)

A KIÁLLÍTÁS.
Állattárlat.

I. osztály ; Szarvasmarha.
a) hazai fajta.

Hogy kél a búza ?
Budapesten

— Julius 20. —■
A rósz eredményeket jelző aratási tudósítások, 

a lefolyt heti terményüzleter felette szilárdá és na­
ponta emelkedőbbé tevék ; igy búza 4o —5 I kr, rozs 
20—35 kr heti áremelkedést mutat fel j míg kész 
kukoricza keresett lévén szintén 10 —15 krral javult. 
Zab változatlan Árpa hiányzik, s tekintve a róla ér - 
kelő rósz híreket valószínű, hogy kivált finom minő­
ségű drága és kelendő czikk leend. Repczében igen 
vontato't az üzlet. Őszi búza 1O.70 -80.

A mri itteni elérhető árak következők : Tő, 76, 
77. 73. 79—80 kiként.

Tiszavidéki búza 10.3o —5o, 10 60—So, 10.80—
11.10, 11.20 —4o, li.4o —60. Pestv déki búza 9.90 —
10.10, 10.2)—4o, I0.50—70, 10 80—11— 11 2o- 4o, 
Bánáti búza 9 70—Oo, lo 2a, lo.Jo—5o, ío.fio—80, 11.25. 
Rozs 6.70-725, zab 5.83—75, kukoricza 5.2o—35. 
takarmányl árpa hiányzik 5.20—5o, káposzta repeze 
10.50—11 75, bánáti repeze lo 5o—11.— .

Riszt: Az emelkedő búza árak, a malmokat 
a lisztárak emelésére készteték, azonban az árak 
exportra most nem convenálnak.

LOBMAJER J F

bika 3—4 éves. 
3 drb magyar

1. Egy darab tenyész 
Jutalmak: 10 drb, 5 drb és 
királyi arany.

2. Egy darab bika, 2 éves. Jutalmak : 4 
drb, 3 drb" és 2 drb. m. kir. arany.

3. Egy darab bika, 1 éves. Jutalmak: 3 
drb-, 2 drb és 1 drb m. kir. arany.

4. Egy darab fejőstehén borjaitól. Jutal­
mak: 6 drb, 4 drb és 2 drb m. kir. arany.

5. Egy darab két éves üsző (unó). Jutal­
mak : 3 drb, 2 drb és 1 drb in kir. arany.

6. Egy darab egy éves üsző (iinő). Ju­
talmak : 2 drb és 1 drb m. k. arany.

7. Egy pár tulok. Jutalmak : 3 drb, 2 
drb és 1 drb m. kir. arany.

B.-újfalui placzl árak.
Jul. 7 én.

Tiszta búza (Hektoliter) 6 ft 60 Kétaie- 
res 4 ft 50. Rozs 3 ft 60 Árpa. 3 It. 60. Ku­
koricza 3 ft 90. Zab 1 ft 20. (too kilogramm. 
Szalonna 48 ft. Szalonna (1 kilóg.) 48 ki. 
Disznóitus (1 klg.) 40 kr. Marhahús 40 krJ 
Só (100 kilogramm) i3 ft. Só (1 klg.) i3 kr. 
Disznózsír 48 kr. Szesz 36 kr. Köleskása (egy 
liter) 10 kr. Lencse 1$.Borsó 9. Paszuly 10 ki. 
Lángliszt (100 klg.) 22 f. Zsemlyeliszt 2I ft. 
Kenyérliszt 20 ft.Fagyugyertya 60 kr. Lámpa 
olaj 60. kr. Mezei munkabér : saját kenyeréé 
90 kr. A gazda kenyerén 7o kr.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos :

V A S S JENŐ. 
ómunkatárs : Katona Árpád.

“ . szegrendszerre alkalmazva 1,2, 3 és 4 vonó erőre szalroa-
/Nnrrr>T TTnTT'TT’T^ITI rázóval, szitáló és tisztító készülékkel fa vagy vas álványon ;P.Sh!PT .(j-lTPiHrjK Hl 1 legújabb igen tartós szerkezettel olcsón, bérmentve Budapest

vagy Bécsig szállít: _ .... ,
.............................. .......... 1---- 1 " -I----- a legjobb minőség és szolid szerkezetben, valamint GyomtlSZtltO g -

UGYANONNAN ■EvO-Ca*. pek nagy választékban megrendelhetők s a leggyorsabban szállíttatna .
14_9 Solid és alkalmas ügynökök kerestetnek. Mayfarth és társa gépgyára Maina^a^rtban.

s=s-^s=>-acs=a=s

879. 20-16. Prágában
mezőgazdasági gépek gyárosai

ajánlják szigorúan, solidan készített könnyű járatú, tisztán és sokat ktcsépelendo^ kUlonlege»
_ _ HE1S

1-8 ló vagy ökör erőre, hordozható vagy álló szerkezetben.
Ezenkívül készítenek különböző nagyságú, kipróbált jósága tisztltómal-

mok , szecskavágók-, darálómalmokat, stb.

Képes árjegyzékek mindenféle nyelven és ingyen kaphatók

Bívettyi-Ujfalu, 1870. Nyomatott a ,,Sárrét- társadalmi s közművelődési hetilap nyomdájában.
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